



# 小草莓映红乡村振兴大产业

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉

金秋十月，在鲁西新区马岭岗镇安顿行政村，牡丹晚报全媒体记者看到果树上硕果累累，闻到丰收带来的喜悦味道，感受到草莓大棚里村民的期盼。

安顿行政村原本是远近闻名的贫困村，但通过建设冬暖式草莓大棚园区，让越来越多的村民参与到草莓种植中，从而脱贫致富。眼下，正是草莓生长的关键期，管理得好坏直接与今年收益相关，大棚内，忙碌的工人正在为绿油油的草莓苗松土。

## 大棚里聆听“草莓经”

“吴教授，去年我发现，我种的草莓有的已经坐果了，甚至已经成熟了，但第二枝花还长不出来，这是怎么回事呢？”“浇水的时候施肥感觉作用不大，咋样才能提高肥料的作用呢？”……10月17日下午，在鲁西新区马岭岗镇安顿行政村草莓种植大户李学亮的草莓大棚里，沈阳农业大学农业教授、沈阳草莓研究所专家吴迪，安徽省合肥市长丰县草莓种植基地负责人王克先，牡丹区植保专家王继藏，三位草莓“老师”为来自各地的100余名种植户现场讲解草莓管理要点，种植户们不仅认真听

讲解，还针对自己遇到的问题现场咨询，“老师”们耐心讲解，手把手指导。菏泽市百日红果蔬种植专业合作社负责人李学亮说，眼下正值草莓的生长关键期，这段时间的管理决定了明年的收成。“9月定植，现在正是草莓生根、养根的关键时期，我们特意把专家请来。专家们不仅讲解了理论知识，还在田间地头‘传经送宝’，解答种植户的疑惑。”李学亮说，死棵、徒长、苗弱、花芽分化迟等是种植户询问比较集中的问题，也是日常管理中常见的问题，“坐在会议室里听理论讲

解担心有人‘吃’不透，把培训班搬到草莓大棚里，现场指导操作更贴近实际。”

“专家这个时候来指导真是太及时了，我学到了更加科学的管理知识，对今年草莓丰收更有信心了。”鄄城县草莓种植户李俊峰说。牡丹晚报全媒体记者了解到，这些种植户有来自马岭岗周边村庄的，也有菏泽其他县区的，还有专门从聊城、泰安、濮阳等地赶来的。他们特别重视这次难得的专家来大棚里指导的机会，虚心向专家请教，有的种植户还将专家的讲解用手机录下来，准备回去慢慢琢磨。

## 草莓拱棚带动乡邻致富

说起安顿行政村的草莓种植，不得不提起李学亮。他是最早在村里发展草莓种植、采摘的人之一。

做过物流运输生意的李学亮，2008年冬天前往北京旅游时，发现了草莓采摘的商机。“我当时就感觉采摘草莓很稀罕，也很有意思，收益不错，萌生了种草莓的想法。”李学亮回忆道。

2008年，李学亮在自家的2亩地里种植了草莓，没想到第一年收益就不错。

2009年，尝到甜头的李学亮，筹资260多万元，承包了130亩地，开始做起了生态园的大文章，这一年收益也不错。他说，种草莓是精细活，平整土地、安装水管、采购钢

管、装修棚膜、埋设滴灌……一样也不能含糊。

2010年，李学亮引进口感更好的草莓品种，没想到并不适合本地种植，不仅没有收益，还亏损了不少。“我是很较真的人，俗话说‘不撞南墙不回头’，我撞了南墙，把墙拆了也要过去这个坎。”李学亮说，技术不精，他就拜师学艺，土壤不适合新品种生长，就想办法改良土壤。功夫不负有心人，凭着不服输的韧劲和几年的摸爬滚打，2015年，李学亮种植的草莓迎来大丰收，他自己也从“门外汉”成长为草莓“老师”。

“一个人富不算富，让更多乡邻致富，这才叫真本事。”这是李学亮的座右铭。2016

年，为了带动更多乡邻致富，李学亮成立了百日红果蔬种植专业合作社，周边乡邻纷纷加入。

采访中，李学亮给牡丹晚报全媒体记者算了一笔账：最初种植草莓时，亩产不到2000斤，经过品种的更新换代和种植土壤的改良，如今草莓亩产超7000斤，除去成本，每亩地净收入超3万元，采摘园的亩产净收入翻番。“一亩草莓比一亩粮食收入高太多了，村民们自然愿意。”李学亮说，近年来，乡邻通过种植草莓在家门口致富增收，收入翻番。

除了种植草莓的200余名社员外，草莓产业还带动了周边群众在家门口就业。



▲培训班开设在草莓大棚里



◀有说有笑把钱挣

## 生态采摘开启特色休闲农业路

大棚内，村民正在为草莓松土、除草，不断挪动着马扎，每人一垄，有说有笑地干着活。“在家里闲着也是闲着，几个人在一起说笑着就把钱挣到手了，还不耽误照顾家庭。”牡丹区高庄镇白虎村村民王女士说。

每年12月初，大棚草莓相继成熟，除了集中销往北上广深等发达城市的大型商超和本地超市外，还迎来大批采摘游客。“从12月初到来年5月中旬是草莓集中上市季，我们种植的草莓因口感好，在市场上很受欢迎。”李学亮说。

在李学亮的一个草莓种植大棚里，牡丹晚报全媒体记者看到，这个大棚中的草莓与其他棚中的不同，一株株长势喜人的草莓不是栽种在土地里，而是栽种在盆里。

牡丹晚报全媒体记者了解

到，这些培育的草莓盆栽是通过网络直播平台销售的，十分畅销。“现在的年轻人喜欢这种盆栽草莓，买回去种植，看着草莓开花结果到果子成熟，在家就可以吃到自己栽种的草莓了。”李学亮说，培育一段时间后，这些将通过互联网集中销售。

小草莓红红火火的发展势头，已经成为有效带动农业增效、农民脱贫增收、助推乡村振兴的大产业。

近年来，安顿庄行政村引导农民转变农业发展方式，鼓励农民发展反季节果蔬种植，推进休闲农业和乡村旅游融合发展，打造了生态采摘的特色休闲农业，使生态采摘游成为农民增收致富的重要途径，实现了强村富民，不断提升着村民的幸福感、获得感，成为安居乐业的美好家园。

## 我市开展医保政策落实民主监督调研活动

# 靶向监督织牢全民医疗保障网

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为进一步丰富医保政策公开方式，拓展政民交流渠道，有效减轻群众看病就医负担，10月17日，菏泽市开展医保政策落实民主监督调研活动。市政协副主席、社会法制委主任、市工商联主席杜岩出席活动，市医保局党组书记、局长、一级调研员王清海主持座谈会(右图)。

会上，与会人员共同观看了“双招双引”人才医保定向服务

宣传片。部分政协委员分别对市医保局政协提案办理情况发表了意见建议。民主党派代表、群众代表、媒体代表分别进行了提问，市医保局相关负责人进行了解答。

王清海汇报了我市医保政策落实情况和提案办理情况。今年以来，市医保局在市委、市政府的正确领导下，在政协委员及社会各界的关心支持下，立足本职求突破、服务大局勇作为，全力将医保改革任务落细落实，真正畅

通服务群众“最后一公里”，奋力打造人民群众满意、党委政府放心的优质高效医保服务品牌。

杜岩指出，市医保局紧紧围绕市委、市政府中心工作，以深化医保制度改革为主线，紧扣“收、支、管”三条主线，着力强化医保基金监管和经办服务流程再造，为广大人民群众提供了更加公平、更加充分、更高质量、更可持续的医疗保障服务。要进一步统一思想认识，将促进人民健康的理念融入医保政策制定



实施的全过程，要有针对性地加强实地调研，多倾听民意、关注民声，了解老百姓所想所需，制定“民心所向”的医保政策，以新思路推出更多惠民便民暖心的新举措，不断提高全市人民群众的医疗保障水平。

会前，与会人员先后到菏泽市中医医院、鲁西新区曹州医院调研，观看了异地就医人员备案、报销业务办理流程，观摩了市医保服务大厅和可视化工作站建设情况，观看了“手机视频办医保”业务展示。